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AIC-ICC 1.14: At Lines 107-108, Ms. Hinman asserts, “The GEE Plan 
Order makes it clear that Ameren has the responsibility to modify ineffective programs 
and measures.” 

a. How does Staff define “ineffective”?  Please identify and produce 
any documents or information relied upon when responding to this 
request. 
b. Does Staff contend that there is a period of time that the Company 
should wait before determining whether a program or measure is 
“ineffective”?  Please explain with specificity the bases of the answer, 
including identifying the specific time period, if any.  Please also identify 
and produce any documents or information relied upon when responding 
to this request. 
c. Please identify with specificity the factors that a utility should use to 

determine whether a program or measure is “ineffective.”  Please also identify 
and produce any documents or information relied upon when responding to this 
request.  
 

 
Response 

 
a. Ineffective may be defined as not meeting some portion of the stated 
purposes of the programs and as cost ineffective (TRC<0). 
 
b. No.  See Ms. Hinman’s response to AIC-ICC 1.9.  Staff’s analysis and 
investigation of this issue is on-going. 
 
c. It is impossible to identify with specificity all of the factors that a utility 
should use to determine whether a program or measure is “ineffective.”  
This analysis would be related, in part, to the specific intent of the program 
and metrics set out to measure success of the program, along with the 
costs and energy savings generated by specific measures.  Staff does not 
currently have a specific position regarding all of the factors that Ameren 
Illinois should use to determine whether a program or measure is 
“ineffective.”  However, Staff notes that a utility should consider using 
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information provided to it by its implementation contractors who are 
involved with monitoring and reporting program, sector, and/or portfolio 
progress when determining whether a program or measure is “ineffective.” 
Staff’s analysis and investigation of this issue is on-going.  
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AIC-ICC 1.15: At Lines 143-146 on Page 7, Ms. Hinman asserts, “The 

Commission made clear its concerns regarding the cost effectiveness of GEE 
programs and its desire that Ameren monitor the cost effectiveness of these 
programs and react appropriately to changes in various market or other program 
related factors.”  Please describe with specificity Staff’s position on how Ameren 
Illinois should monitor cost effectiveness of GEE programs and include a 
description of any factors, values or tests that the Company should perform or 
consider and how often the Company should perform or consider them.   
 

 
Response 

 
Staff does not currently have a specific position regarding how Ameren Illinois should 
monitor the cost effectiveness of these programs and react appropriately to changes in 
various market or other program related factors; however, Staff invites the Company to 
work with Staff to come up with a solution.  Staff’s analysis and investigation of this 
issue is on-going. 
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AIC-ICC 1.17: At Lines 330-34, Ms. Hinman recommends “that the 
Commission make a policy decision in this case and direct that the Company should 
always monitor projected benefits and costs of all of its energy efficiency programs and 
to only continue to spend ratepayer funds on a program if and when projected benefits 
exceed projected costs.”   

a. Please identify with specificity the bases on which Ms. Hinman made this 
recommendation and identify and produce all documents and information 
relied upon when making this recommendation.   

b. Is it Staff’s contention that a program’s “projected benefits exceed 
projected costs” only when a program has a TRC value of above 1?  If no, 
please explain with specificity what it meant by the recommendation 
quoted above and identify and produce any documents or information 
relied upon when responding to this request. 

c. Please identify and explain with specificity what Staff means by “always 
monitor” in Line 331, including how Staff recommends the Company 
should conduct such monitoring and how often the Company should do it.    
Please identify and produce any documents or information relied upon 
when responding to this request. 

d. Has Staff attempted to quantify the impact or costs associated with Ms. 
Hinman’s recommendations quoted above, including (but not limited to) 
the impact of not continuing a program or measure on the overall 
portfolio?  If yes, please identify the estimated costs and identify and 
produce any documents or information relied upon when responding to 
this request.   

 
 

Response 
 

a. Both of the energy efficiency statutes reference cost effective energy 
efficiency measures.   See 220 ILCS 5/8-103 and 220 ILCS 5/8-104. 

b. Yes.  However, Ms. Hinman notes that based upon the time periods upon 
which this projection is made, the TRC value for a program may be 
projected to have a TRC<1 over a certain time period, and a TRC>1 over 
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a different time period.  Staff’s analysis and investigation of this issue is 
on-going. 

c. Ms. Hinman believes the Company should always monitor programs to 
ensure the objectives of the programs and the Illinois energy efficiency 
statutes are being met.  Ms. Hinman does not currently have a specific 
position regarding exactly how Ameren Illinois should always monitor the 
programs, but the Company should at minimum review information as it 
becomes available and continually assess whether the programs are 
meeting their stated objectives and providing net benefits.  Staff’s analysis 
and investigation of this issue is on-going 

d. No, however, Staff’s analysis and investigation of this issue is on-going. 
 

 
Ms. Hinman did not rely upon any documents in responding to this data request. 
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